

# 寧津家鄉抗日戰

王培驥

近讀中外雜誌樂惲人先生的大作：「抗戰採訪錄」，寫七七事變初起，華北內外在的情勢，刻劃入微，洵足珍貴，因而聯想起當年我旅京華北同鄉的一些桿衛桑梓，可歌可泣的故事。茲特寫下我的一段親身經驗，送中外雜誌刊登。由於我所寫的完全是真人實事，在這個動亂的大時代裏，也許可有一點閱讀價值。

## 蘆溝橋畔掀起大戰

民國二十六年七月七日晚間，日軍集中兩聯隊兵力，在蘆溝橋附近，舉行實彈演習，藉口搜索失蹤士兵，向我宛平縣城進襲。我軍吉星文團倉卒應戰，奮力禦敵，蘆溝橋畔，自此燃起了民族戰爭的烽火。

「七七」事變一起，舉國憤慨，日方深恐我全國軍民一致抗戰，乃宣稱此次衝突，為地方事件，向宋哲元將軍，提出無理條件，威迫利誘，以為緩兵之計。我政府當局，為顧及國家環境，民生凋蔽，軍事準備不足，建設方在開始，不惜

委曲求全，以謀和平解決。然希望和平，而不圖苟安，準備應戰，而決不求戰。蔣委員長在廬山昭告全國，一再指示：「和平不到絕望時候，絕不放棄和平，犧牲未至最後關頭，決不輕言犧牲」

之國策，以沉着堅定之步驟，應付非常之時艱。

蘆溝橋事變後，深感日本處心積慮侵吞我國之野心，自甲午以來，已有數十年之久，回憶過去歷次國難，九一八後東北四省之淪陷，與此次蘆溝橋畔之挑釁，日軍欺我，已達極點，實屬無可再忍，縱我仍事屈服，任人宰割，我為魚肉，人為刀俎，敵人得寸進尺，得寵望蜀，和平亦決難倖致。惟有罔顧一切，奮起抗戰，與敵軍拼命到底，寧為玉碎，不為瓦全，以爭取最後勝利，

國家方可圖存，民族始有復興之望。因此，河北旅京同鄉，立刻就組織抗戰促進會，以加強同胞殺敵之決心，促進抗戰之信念，假中央國術館為會址，每日下午三時，召開會議，商討一切。出席者有張委員溥泉、張館長之江、李委員蔭翹、王委員化南、劉委員瑞章、曹處長寶清、趙參

八月十三日，駐滬日軍，無端侵我虹口機場，我軍開槍迎擊，敵人發動陸海空軍，向我上海保安隊進攻，「八一三」之烽火，就此燃起。敵軍復於八月十四日開始，以木更津空軍大隊飛機，向我滬、杭，首都等地，晝夜盲目轟炸，種種

事雲鵬、侯科長紹文等，互相研討，積極推動，印發宣言，通電全國，奮起禦侮，誓死抵抗，確保國家獨立，爭取民族生存。

敵軍部隊繼續自東北入關，已有十萬之衆，配最新式武器，猛攻豐台，進犯宛平，向宋哲元提出最後通牒，開始總攻。駐南苑我二十九軍，浴血應戰，副軍長佟麟閣、師長趙登禹殉職，天津保安隊、警察，由李局長文田指揮，進攻日軍司令部及日租界，予敵重大損失後轉進。平津兩市，在敵衆我寡，武力懸殊情況下，被迫放棄。宋部全軍將士，英勇抗戰，激起全民族最高度之怒潮，誓死殺敵。

## 寧津抗日戰前情勢

蠻橫無理之欺凌壓迫，致使我政府當局，毅然決然，全盤放棄和平希望，發動全面抗戰。

抗戰既已開始，河北旅京同鄉抗戰促進會任務告一段落，但抗戰時期工作責任，較前更加繁重緊張。為再進一步之努力，作犧牲一切之奮鬥，當將抗戰促進會改組為抗戰後援會，以再接再厲之精神，盡吾人神聖之天職，發動民眾，援助抗戰。會中同人，趙君雲鵬，出任津浦線防空司令，前往滄縣，曹君寶清，出任平漢線防空司令，駐防保定，實地參加抗戰工作。會議決定，派筆者赴前方慰勞宣傳，乃購辦雲南白藥，印製告河北省父老兄弟書，未敢稍事遲緩，迅即整裝北上，乘津浦路火車直抵前方。是時敵軍攻擊猛烈，我軍馮治安、龐炳勛等部，英勇抵抗，前仆後繼，犧牲甚鉅，宋哲元宣佈，二十九軍雖剩一兵一卒，決不退出河北。當時連日大雨，戰壕水深沒膝，士兵多腿腳腐爛，腰部紅腫，食糧缺乏，以田間玉蜀黍充饑，子彈不足，以血肉之軀，與敵人現代化武器搏鬪，忠勇精神，洵足驚天地而泣鬼神，令人肅然起敬，欽佩不置。因發動地方民衆，羣起接濟部隊，供給食物，運輸子彈，軍民一體，共禦暴寇，予敵莫大威脅，士氣因以振奮。我軍終以實力懸殊，奉令轉進，堅守黃河南岸，更組織民衆武力，襲擊寇軍後方，破壞鐵路，斷敵交通，故日軍進至德縣後，不得不分散一部武力，肅清後方側翼。我軍在黃河南岸，相持甚久，迨淞滬失守，首都淪陷，始轉移陣地，退保徐州，造成臺兒莊勝利之輝煌戰果。

平津淪陷，敵軍繼續向我進攻，我軍奮不顧

員李墨林來縣，將縣長張清豫及警察團隊帶走，津，是時因交通梗阻，縣境尚無敵軍，惟滄縣專

身，堅強抵抗，前仆後繼，犧牲壯烈，陣地雖化爲灰燼，軍心仍堅如金石，臨陣之勇，死事之烈

，實足昭示我民族英勇之精神，奠定中華復興之基礎。數經激戰，敵軍受創甚劇，損失慘重。我軍爲保存實力，從事長期抗戰計，奉令將黃河北岸部隊轉移南岸，與敵對峙。

### 安內攘外先殺盜匪

敵軍佔據我河北省津浦、平漢鐵路沿線，地方遭其破壞，同胞受其蹂躪，流離失所，傷心慘目，至今思之，猶爲髮指。當以桑梓關切，深感國破家亡之痛，日夜憂慮不安。復念此次北上，若就此南下，徒勞往返，對陷區同胞，抗戰工作，均無所貢獻，莫如乘機深入敵後，發動民眾，從事抗戰，擾亂後方，破壞交通，阻礙敵軍前進，策應國軍反攻。各友好咸謂：「論陷地區，環境惡劣，危險殊甚」，但以志切救鄉救國，焉能顧及個人之安危，且鑒於敵軍在東北佔領各地，均係接近交通路線及各大城市，所謂「點」、「線」，至交通不便地區，偏僻鄉野，所謂「面」，則仍爲我抗日義勇軍所佔有，在軍事繼續發展期間，敵軍方集中全力，作孤注之一擲，對偏遠縣份，實力尙難顧及，一時決不至派軍駐守，及鼓勇前往，深入後方。我大好河山竟爲暴日所侵佔，千萬人民，在其鐵蹄下呻吟，風雲變色，日月無光，不禁淚下沾襟，仰天悲憤，因更堅定信念，與敵誓不兩立。爲便於號召計，先至故鄉

蘇。  
寧津治安，稍獲平定，乃發動民衆，奮起殺敵。繼聞鐵路沿線東光、吳橋等縣，駐敵無幾，並強迫官錢局付予現款數萬元。以致縣中羣龍無首，秩序混亂，盜賊乘機紛起，居民異常不安。筆者賭此情況，未敢稍緩，召集當地士紳，及素有聲望人士，開會商討，組織人民自衛團隊，確保地方治安。河北省黨政當局已無法連繫，乃電山東省政府主席韓復榘及津浦路前線總指揮馮玉祥，請速派員來縣主持。嗣經王主席派劉司令耀庭、張縣長柏榮來縣。劉司令山東人，原任山東省政府特務隊長，慷慨好義，部下多豪俠之士，張縣長河北易縣人，早年服務軍旅，原任劉部軍法處長，既嫻韜略，復精法律，到任之後，精心擘劃，慘淡經營，先將地方武力加以充實，整編爲三個保安大隊，每隊五百人，共計一千五百人，積極訓練，清剿散匪，安定地方，恢復秩序。

### 一老一小給糟蹋了

當時捕獲匪徒五名，一係持鎗搶刦行人自行車，當場被捕者，一係結夥夜間搶刦，被業主搶傷，藏匿鄉間治療，經保安隊探悉，派員拘捕者，其餘三人，係傷匪供出捕獲者，均經審問屬實，供認不諱。因案情重大，張縣長以無殺人之權，依法應請示上峰處理，頗感躊躇，當以地方秩序，正在混亂之際，治亂世宜用重典，既經搶刦屬實，應即從嚴懲辦，以資鎮壓，而儆效尤，遂建議將五匪就地正法，執行槍決。自此以後，宵小斂跡，閭閻無擾，地方賴以安謐，人民得慶復

寧津家鄉抗日一日戰

雖經先後成立偽組織，一切尚未就緒，劉司令耀庭遂派人前往襲擊，以挫敵寇兇焰。先派勇士十人，去東光縣將偽組織摧毀，又派精銳幹部十二人，每人攜帶駁壳槍兩枝，子彈三百發，連夜趕赴吳橋。是夜吳橋敵偽，毫無準備，我方勇士，由城牆越入，敵軍並未發覺，乃分路直取偽縣政府及敵軍司令部。適有日軍一名外出，當被我勇士擊斃，其餘敵軍，驟聞槍聲，於睡眼矇矓中驚覺，盲目射擊，我方開始還擊，一齊響應，精神奮發，毫不畏縮。

敵軍睡夢方醒，神志不清，復聞槍聲齊起，未悉我軍虛實，倉促之間，無心應戰。當夜由津浦鐵路桑園站，開到增援騎兵數十人，我方士氣倍增，予敵嚴重打擊，天將拂曉，敵軍即撤去縣城，迨東方既白，全數逃匿無踪。我方受傷五人，俘擄敵軍三名、偽組織漢奸二名，軍械甚夥，敵軍陣亡者十餘人，內有尉官階級小鬍子隊長一人，我軍大獲全勝。當即發動民衆，將我受傷勇士，敵偽俘虜，及所獲軍械，運送寧津縣城。是時天已大亮，敵偵察機出動，我戰士未敢稍停，趕速還縣，敵機隨之盤旋，直至縣城上空，復又往覆偵察，始行飛去。

### 王克敏高凌蔚當漢奸

各勇士勝利返縣，受傷多員，速送醫院調治，俘虜敵偽五名，即在縣城西郊處決，人心大快。惟以敵人此次損失甚鉅，敵機五架旋又飛來，反覆轟炸。我方遂召開緊急會議，決將縣城民衆，全體撤去，暫住四鄉，縣府各機關與保安團隊

，均疏散城東鄉間，以防不虞。未幾果有敵軍汽車十餘輛，馬步隊約三百餘人，直襲寧津而來，抵達縣城，不見人跡，敵軍甚為猶豫，未敢進往四鄉竄擾，僅在城內各處搜尋，有養濟院乞丐一人，未及逃去，認係我方間諜，立予槍殺。北關外有母女二人，女僅十餘齡，母已五十餘歲，均患重病，未能他去，被敵查獲，輪姦致死，暴行醜態，無異禽獸。

是夜我同志一人，暗赴縣城，窺探敵軍動靜

，至城東門，被敵發覺，開槍射擊，應聲倒地，

偽裝已死，敵軍尚不甘心，進前猛踏數脚，並用槍刺在膀上連刺數刀，未見動靜，認為確已死亡，不理而去。我同志乘此時機，滾入城壕，俯身急趣，奔返我方，敘述以上情形，咸謂其死裏逃生，危險已極，但我人民勇敢抗敵之精神，由此可見。敵軍在城一夜，恐懼不安，翌日黎明，城北鄉民，因辦喜事，燃放土炮，聲震城內，日軍

恐惶疑懼之際，一聞炮聲，認為我軍反攻，不敢稍停，將縣政府及城內一部份房屋，縱火焚燬，竟如驚弓之鳥，漏網之魚，倉惶撤退，狼狽之狀，令人捧腹。我軍民見敵人如此畏怯，士氣大振。

二十七年春，漢奸王克敏在北平成立偽華北政務委員會，高逆凌蔚任偽河北省政府主席，派偽縣長王逆輯五率偽部隊三百餘名來寧津，至西區王家廟鎮，為我方探悉，張縣長當派第四區隊長劉桐林，率部前往截擊。我團隊一聞殺敵，勇氣百倍，以破竹之勢，向敵痛擊，經三小時之

激戰，敵不支潰退，偽縣長狼狽逃竄。是役虜獲偽縣政府印信，委任狀及槍枝彈藥甚夥。敵寇經

此慘敗，仍不甘心，甫經二月，又派陳逆輯為偽

寧津縣長。陳逆輯於事變前，曾任本縣第四區警察局長，鴉片嗜好甚深，藉清幫名義，廣收門徒，

地痞流氓，多拜為師，卸職後，寄居天津，困窘不堪，故甘心賣國，接受偽命。鑑於王逆輯五之

挫敗，未敢輕舉，化裝來縣，潛居其門徒崔鳳儀家中，秘密活動。經張縣長偵知，派第四區警察

局長張致中前往拘捕，陳逆聞風逃遁，未被捕獲。

### 優待券

優待中外雜誌讀者請附郵票

拾肆圓寫明收書人姓名地址

，本社按址立卽寄上于右任

先生詩文選集一冊，每位讀友限購壹冊。

(定價每冊貳拾圓)